

ТАТАРСКИЕ ОБЩИНЫ В СТРАНАХ СЕВЕРНОЙ ЕВРОПЫ

Первые упоминания о бродячих странниках, которых называли татарами или тартарами, встречаются со времени появления представителей племени «рома» в Европе. Документы 1444–45 годов подтверждают пребывание рома и синти, которых называли татарами, на территории современной Польши и Украины. К началу XVI века сопроводительные и охранные грамоты свидетельствуют об их проживании в Литве, Бессарабии и на Украине. До сих пор еще в Скандинавии бродячие племена синти и рома называют *татарами* в Норвегии, или *татарами* в Швеции. Как отмечает цыгановед и этнолог Гильзенбах, в Скандинавии татарами вовсе не обязательно называли цыган или другой странствующий народ, могли упоминаться и настоящие татарские семьи, прежде всего, в Швеции.

Татары Финляндии

Татарская община в Финляндии была основана в конце XIX века, когда татарские купцы прибыли в Финляндию из деревень Нижнего Новгорода.

Прибывшие купцы были мелкими розничными торговцами. Вскоре они развили успешную торговлю мехом, текстилем и одеждой. Они поселились в крупных городах и пригородах, таких как Хельсинки, Турку, Раума, Пори, Вааса, Кеми, Тампере, Лаппеенранта, Варкаус, Куопио для того, чтобы найти новые торговые маршруты и торговые возможности. Новоселам удалось утвердиться на влиятельных позициях в экономической и культурной жизни Финляндии в качестве врачей, юристов, преподавателей, инженеров, предпринимателей. В настоящее время в их руках большинство уважаемых меховых магазинов в Хельсинки.

В данный момент в Финляндии живут около 1000 татар, они по-прежнему исповедуют ислам и говорят на татарском языке. Большинство финских татар живут в Хельсинки и его окрестностях. Татары полностью

интегрированы в финское общество, и они являются активными членами финской экономической и культурной жизни. Современные финские татары знают татарский, финский, английский и шведский (второй государственный язык Финляндии). И при этом интернационализме татары уже больше 100 лет чтут свои традиции, свою культуру и язык. В финской татарской семье с ребенком до пяти лет разговаривают исключительно на татарском языке. Вокруг него всегда звучит татарская речь и поэтому он становится для него первым и родным языком. После пяти лет ребенок очень легко и быстро осваивает финский, а после него английский и шведский языки.

В течение ста лет они сохранили свою культуру, религию и язык при адаптации к финскому обществу. Большинство из них говорят на диалекте татарского языка – мишарском. Татарское меньшинство внешне практически ничем не отличается от этнических финнов, и это, по мнению финских исследователей, является главной причиной, по которой они не являются объектом дискриминации. Они не очень любят афишировать свою национальность, язык или религию – ислам. Все культурные, социальные и религиозные мероприятия проводятся исключительно в рамках сообщества. Трудно попасть в татарскую общину извне.

Мусульманские общины не были признаны европейскими государствами после Второй мировой войны. Тем не менее, удивительно, что Финляндия – страна, известная своей жесткой по отношению к иммигрантам политикой и малым количеством иммигрантов в сравнении с остальной частью Европейского Союза, – была первым государством в Западной Европе, которая признала Исламский центр. Именно поволжские татары были первой мусульманской общиной в странах Северной Европы.

В 1925 году татары основали Исламское Общество Финляндии «Исламия», которую возглавлял крупный торговец мехами и пушниной Осман Али, а в 1935 году появилось Общество татарской культуры, которая проводит религиозные и культурные мероприятия в центре Хельсинки. С 1942 года существует религиозная община в Тампере. Татары придерживаются демократических взглядов, сохраняя традиционные ценности ислама. Они держатся в стороне от иммигрантов-мусульман, прибывших позднее из других стран.

Влияние татарских поселенцев проявляется более ярко в Ярвенпя по сравнению с другими городами Финляндии. Главная улица, в традиционном Татарском районе называют Татарской аллеей (Tataarikuja), и холм, где изначально располагались татарские поселения, до сих пор называют Татарский Холм (Tataarinmäki). Наиболее примечательным знаком татарской истории в небольшом городке с населением в 39,000 человек, бесспорно, является мечеть в центре города. Построенный татарскими поселенцами в 1940-х годах, скромный, но красивый деревянный дом, напоминает жителям Ярвенпя об уникальном прошлом города.

Существуют культурно-досуговые центры татар: спортивные клубы, хор, рок-группы и театральные коллективы. В середине XX века в Хельсинки существовала татарская начальная школа, спортивный клуб «Йолдыз», а также газеты на татарском языке. В 1970-е годы профессор Хельсинкского университета профессор Гумар Тахер организовал и возглавил «Общество имени Габдуллы Тукая». В 1990-е годы татары Финляндии начали устанавливать активные контакты с другими татарами в России, в основном в Казани [1].

Таким образом, в отличие от других мигрантов, татары успешно интегрированы в финское общество и стали одним из этнических меньшинств Финляндии.

Одним из основателей татарской общины Швеции был Ибрахим Умеркаев, бизнесмен из Пензы. В 1897 году он прибыл в Стокгольм на выставку и решил остаться жить в шведской столице. Ибрахим много лет работал меховщиком, женился на шведке и быстро интегрировался в бизнес сообщество Швеции. Его сын Хуссейн Умеркаев успешно продолжил дело отца и в Стокгольме до сих пор проживают внуки Ибрахима. В середине XX века Швеции стали искать убежища и татары Финляндии, которых согнала с насиженных мест Вторая мировая война и рабочая миграция. В 1949 году в Стокгольме организовывается ассоциация, позднее названная Исламское общество в Швеции – в ней в основном преобладали иммигранты из исламских государств.

Постепенно им удалось сформировать социальную инфраструктуру, религиозные, культурные организации, благодаря которым они не растворились в чужой среде [2].

Вторая волна татарских мигрантов прибыла из Эстонии в 1970-х годах. До 1970 года в Эстонии жили около 300 татар, которые сохранили свои традиции и учили своих детей татарскому языку. В Швеции эстонские татары искали экономического благополучия.

Последняя волна татарской эмиграции в Швецию началась в годы перестройки. Сейчас в Скандинавии можно встретить татар со всего бывшего СССР [3]. В данный момент, как отмечает Тюркер Суоккан, из пяти татар, проживающих в Швеции, двое родились в Финляндии, двое в Эстонии и один прибыл из бывшего СССР.

К сожалению, в отличие от своих соплеменников из Финляндии и Эстонии, шведские татары не смогли сохранить свою этническую инфраструктуру.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. ИДЕЛИОН: Сайт о народах Поволжья – <http://idelion.ru/ethnos/tatars/diasporas/76-istoriya-diaspory-tatar-v-finlyandii>.
2. Минвалеев Арслан. Татары в Швеции // Восточный экспресс. 2001. №32 (39). 17.08.2001. http://nailtimler.com/tatars_abroad/tatars_in_sweden.html.
3. Ståhlberg S., Svanberg I. The Tatars in Sweden // Kazan Islamic Review. 2015. №1. Pp. 201–209.